

Опережая время

Президент Ильхам Алиев укрепляет здание национального строительства

Внеочередные выборы в Азербайджане стали традиционным маркером итогов достижений государственного развития для обозначения новых горизонтов национального строительства.

Распоряжение Президента Ильхама Алиева о проведении 7 февраля внеочередных выборов главы государства было вполне ожидаемым, и вот почему.

После 20 сентября, когда Национальная армия точечной военной операцией менее чем за сутки до-

Президент Ильхам Алиев не раз предупреждал, что успешное развитие каждой страны зависит прежде всего от целенаправленности проводимой политики и правильного определения целей, которых планируют достигнуть национальные правительства

билась капитуляции незаконных вооруженных формирований сепаратистов и расформирования самопровозглашенных «властных структур «НКР», создан беспрецедентный фундамент для объяв-



ления качественно нового этапа государственного строительства и формирования азербайджанской нации нового типа в среднесрочной перспективе. А потому работы для власти и сплоченного с ней общества предстоит непочатый край.

Помнится, предыдущие президентские выборы также были

внеочередными и прошли вместо середины октября 11 апреля 2018 года. Тогда радикальная оппозиция, которой как плохому актеру сцена мешает, жаловалась, что ей не дали как следует подготовиться, даже бойкотировала процесс, но затем выяснилось, что комплексные институциональные реформы

по всем направлениям общественно-политической жизни, анонсированные Президентом Ильхамом Алиевым, не по плечу не только бывшим функционерам НФА, застрявшим в прошлом, но и бывалым, умудренным опытом правительственным чиновникам.

Опережая время



Глава государства во время инаугурации 18 апреля 2018 года, дипломатично не называя фигуры умолчания, в том числе наметившиеся в Армении перемены, четко и кратко очертил границы возможного, рассказав о весомых достижениях по всем направлениям: «В предстоящие годы мы углубим проводимые реформы, и уровень жизни наших граждан станет еще лучше. Успешное развитие государства, кроме прочего, основано на технологическом обеспечении, именно поэтому мы и впредь намерены уделять еще больше внимания образованию и науке, подготовке конкурентоспособного в глобальном масштабе кадрового потенциала. В предстоящие годы мы будем поставлять в Евразию все больше стратегических энергетических ресурсов, а дополнительные доходы направим на развитие страны. Предприняты важные шаги, связанные с дальнейшей разработкой месторождения «Азери»-«Чыраг»-«Гонешли», подписан новый контракт до 2050 года с увеличением нашей доли плюс бонус на \$3,6 млрд.

Невзирая на институциональные успехи по всем направлениям, у нас есть ясное представление, в том числе планы и программы о перспективной работе - это международные вопросы, укрепление регионов, углубление политико-экономических реформ, усиление социальной политики, постоянное строительство армии. Для этого у нас есть твердая политическая воля и крупные финансовые ресурсы, созданные внутренними возможностями, но самое главное - наличие твердого единства народа и власти, что придает еще больший оптимизм и динамику достижения общей цели, заключающейся в том, чтобы страна со временем превратилась в еще более могущественное государство».

Сказано - сделано. Более того, на дворе конец 2023 года, но по простоте всего пяти с половиной лет произошло столько знаковых изменений, что не хватит и сотни обзорных статей хотя бы для обозначения структурных перспектив. Тем не менее предпримем попытку сублимированных выводов.

Итак, с апреля 2018 года проведена долгосрочная и системная работа в сфере конкурентоспособного и при этом устойчивого развития экономики - в результате устойчивых реформ и политики диверсификации было обеспечено не только экстенсивное, но и углубленное развитие реального нефтяного сектора, и прогресс не преминул быть обозначенным рельефно. Во-первых, достигнута стратегическая цель - сведение до минимума зависимости ВВП от нефтегазовой иглы, создание конкурентоспособного частного сектора, деятельность которого ориентирована на экспорт, что свидетельствует не только о развитии отечественного предпринимательства, но и улучшении деловой и инвестиционной среды. Для достижения указанной цели государство не самоустранилось, как это принято в ряде стран «свободного» мира, а последовательно реализовывало комплексные меры по совершенствованию правительственного содействия и, что не менее важно, регулирования, а не тотального контроля, как это практиковалось в советские времена. В том числе были приняты административные правила и процедуры по устранению незаконного вмешательства в и искусственных пре-

пятствий предпринимательской деятельности, формированию механизмов стимулирования, расширению конкурентоспособности и экспортных возможностей, предоставлению электронных государственных услуг в соответствии с самыми высокими международными стандартами. Что касается показателей, характеризующие современное состояние промышленности страны, то за последние пять лет этот сегмент экономики вступил в качественно новый этап развития, включая современные производственные отношения, производительные силы и даже инфраструктурное обеспечение отрасли. Более того, и это крайне важно, самые серьезные государственные инвестиции были направлены не только на развитие нефтегазодобывающих, нефтеперерабатывающих и нефтехимических мощностей, но и создание установок и оборудования для альтернативной энергии, переработку алюминия, судостроение и предприятия оборонной промышленности. При этом в стране была создана благоприятная инвестиционная среда для частного бизнеса, причем проекты, реализуемые этой категорией предпринимателей, финансируются на льготных условиях, и при необходимости было обеспечено долевое участие государства в этих начинаниях, чтобы не обвалить гражданские инициативы снизу.

Вокруг немало наглядных примеров, подтверждающих, что именно благодаря Президенту Ильхаму Алиеву, а точнее, его непрерывному дипломатическому графику Страна огней в глазах мировой общественности постепенно превратилась из типического сырьевого придатка, какающего и экспортирующего нефть и газ в страну, от которой ждут существенного технологического прорыва. И это не случайно, так как огромный кадровый и научный потенциал наряду с опытом позволяют привлекать к сотрудничеству авторитетных игроков, являющихся лидерами в производстве возобновляемых видов энергии.

После знакового визита главы Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен в Баку и особенно после подписания в Бухаресте Меморандума по экспорту «зеленого» товара №1 через Грузию и далее в Румынию и Венгрию весь мир узнал, что богатым энер-

гетическим потенциалом располагает не только бассейн Каспийского моря, но и освобожденные Карабахский и Восточно-Зангезурский регионы. При этом сам официальный Баку, сохраняя статус лидера региона, своей решимостью в реализации новых проектов подтверждает завоеванное доверие в качестве стратегического партнера. И это вдвойне к тому, что в традиционных дискуссиях о политическом, экономическом значении и перспективах газопроводов, предназначенных для поставок «голубого топлива» в страны южной и юго-восточной части Евросоюза, фактору Азербайджана всегда придается особое значение.

Президент Ильхам Алиев, избранный 11 апреля 2018 года главой государства не за счет популистских лозунгов, а благодаря конкретным делам и абсолютному доверию граждан, каждое слово, каждое заявление которого оставляет след в памяти народа...

Как отмечают специалисты глобального масштаба, которым позволено вместе с Президентом Ильхамом Алиевым обсуждать альтернативные варианты обеспечения энергетической безопасности, подобный уровень сотрудничества важен не только для региона Южного Кавказа и Европы, но и для куда большего числа стран на всех континентах.

Глава государства не раз предупреждал, что успешное развитие каждой страны зависит прежде всего от целенаправленного проводимой политики и правильного определения целей, которых планируют достигнуть национальные правительства. Применительно к современному Азербайджану, можно твердо констатировать, что в последние пять с половиной лет наша страна полностью ориентирована на диверсификацию во всех отраслях, не закликаясь на достижениях на одном направлении.

Так, за этот период существенно расширилась и трансформировалась государственная поддержка аграрного сектора, предпосылкой чего является стратегическое планирование развития регионов, ранее считавшихся периферией республики. И это не случайно - во время всех без исключения последних

отчетных совещаний правительства по итогам кварталов и полугодий глава государства неоднократно называл не только основные направления, но и недостатки, связанные с сельским хозяйством, и итоги последних пяти с небольшим лет показывают, что его выводы поистине революционны и способствуют повышению уровня жизни селян. Впрочем, и цифры являются наглядным доказательством сказанному: за эти годы посевные участки выросли в полтора раза, а урожайность - втрое, выросла и совокупная добавочная стоимость, которая составила по итогам прошлого года 11 млрд манатов.

Обобщая достижения, без особого упоминания военной фазы решения карабахского конфликта и полного восстановления государственного суверенитета (это совершенно автономная тема, которой следует посвятить целый блок аналитического разбора и выводов), констатируем, что в решающий период новейшей истории Азербайджан, помимо того, что встал на путь стабильного социально-экономического развития, обрел устойчивый рост гражданского благополучия, ликвидировал фактор оккупации, продолжавшейся почти 30 лет, и в то же время сумел представить себя всему мировому сообществу в качестве не номинального, а реального самостоятельного игрока глобального масштаба. Повышен и статус когда-то незаметного субъекта международного права, благодаря чему был обеспечен приток многомиллиардных иностранных инвестиций в различные сферы экономики страны, возвращены реформы, служащие стремительному прогрессу, полностью «забетонированы» основы государственности.

Не будем забывать, что за всеми общими проблемами и их решением фактор социального благополучия народа всегда находится

в центре особого внимания Президента Ильхама Алиева, а практическая реализация ценных инициатив главы государства была определена в качестве одного из основных стратегических направлений создания социально ориентированной национальной экономики, формирующейся на основе рыночных отношений.

Реконструкция реального сектора экономики на основе рыночных принципов, приватизация государственного имущества и создание соответствующей правовой базы, развитие инфраструктуры, усиление государственной поддержки предпринимательства, а также другие мероприятия такого рода подготовили почву для прорывного прогресса всего народного хозяйства, наряду с этим послужив формированию уникальной динамики его роста.

Таким образом, в результате продуманной политики реформ в течение пяти лет достигнута небывалая ранее макроэкономическая стабильность, созданы предпосылки для устойчивости и последовательности реформ во всех сферах социальной жизни, предприняты серьезные шаги в области кардинального повышения уровня жизни населения. Все это дает основание говорить, что достигнутые успехи делают реалистичной цель повышения уровня государства до статуса самых развитых стран в течение предстоящих 16 лет - максимум до начала 2040 года.

Повторимся, в основе неукоснительных успехов лежит комплексный подход - сотни целевых указов и распоряжений главы государства, не зря названные экспертами мирового уровня «социальными решениями революционного характера», охватили практически все слои населения. За это время кратно повышены пособия, минимальная заработная плата, пенсии, в том числе выданные семьям шехидов, вынужденным переселенцам, студентам, лицам с инвалидностью, ветеранам войны и другим категориям населения. А это значит, что успешно реализованный пакет социальных реформ позволил кардинально улучшить благосостояние миллионов граждан.

Слова Президента Ильхама Алиева: «Я хочу, чтобы каждый человек жил хорошо, чтобы улучшились материальные возможности людей, чтобы дети учились в хороших условиях, чтобы педагоги преподавали в хороших школах, чтобы врачи работали в прекрасных больницах, чтобы наши граждане были здоровыми» - отчетливо отражают огромную значимость благосостояния народа в ранге государственной политики.

Благодаря решениям Президента Ильхама Алиева, которые показали, что революционные шаги, предпринятые в социальной жизни страны, носят устойчивый характер, за прошедшие пять с лишним лет ежегодные расходы государственного бюджета на социальную защиту и социальное обеспечение выросли более чем втрое, во столько же раз выросла минимальная зарплата, которая доведена до 345 манатов, минимальная пенсия и вовсе увеличена в пять раз - до 280 манатов. Существенный рост наблюдается и по другим показателям, включая адресную социальную помощь, оплату труда в рамках социальных заказов, самозанятости, поддержки бизнеса в условиях пан-

демии, погашения банковских кредитов малообеспеченных граждан.

Абсолютно прозрачными стали фонды зарплаты, экспортно-импортные операции, налоговые проверки, но, пожалуй, стоит обозначить еще один приоритет - особое внимание и заботу Президента Ильхама Алиева вопросам социальной защиты семей шехидов и лиц, имеющих инвалидность в связи с Отечественной войной, и с первой горячей фазой карабахского конфликта. Так, из года в год успешно реализуется и продолжается программа обеспечения жильем, автомобилями семей шехидов, а также лиц с инвалидностью по итогам их участия в боевых действиях, не говоря уже о высокотехнологичных реабилитационных программах. В частности, после рекордно короткой и показательной 44-дневной Отечественной войны, завершившейся исторической Победой Национальной армии во главе с Президентом, Верховным Главнокомандующим Ильхамом Алиевым, данная программа была расширена в пять раз, и в послевоенный период было предоставлено 5300 квартир и частных домов, а в целом за прошедший период - 14 100, в том числе за последние 20 лет - более 13 тыс. квартир и частных домов. Лицам, получившим инвалидность в связи с войной, в послевоенный период было выдано 324 автомобиля, за минувший период - более 7500, в том числе за последние 20 лет - более 6500 автомобилей. И все это наглядный пример политики, проводимой в направлении улучшения благосостояния граждан страны.

Кстати, в 2021-2023 годах главой государства были предприняты важные шаги по преодолению последствий войны, в том числе без поддержки извне, за счет внутренних ресурсов началась титаническая реализация важнейших проектов по ускорению Великого возвращения сотен тысяч вынужденных переселенцев, включая пополнение в виде детей и внуков, на освобожденные от оккупации территории. Объявление крупных социальных пакетов на фоне инфраструктурных проектов, требующих больших финансовых затрат, других программ восстановления, - еще один пример заботы главы нашего государства о гражданах из уязвимых социальных групп. Наряду с армейским строительством - это самые крупные государственные инвестиции с прицелом на крепкую государственность на все времена.

Президент Ильхам Алиев, избранный 11 апреля 2018 года главой государства не за счет популистских лозунгов, а благодаря конкретным делам и абсолютному доверию граждан, каждое слово, каждое заявление которого оставляет след в памяти народа, каждое решение которого является продуманным, при этом революционным этапом на пути развития нашей страны, в прямом смысле слова строит новый Азербайджан: непобедимый, неуклонно укрепляющийся и процветающий, сильный и могущественный, который и впредь будет являться источником гордости для нас и будущих поколений. Так что уже сегодня можно смело прогнозировать, что 7 февраля 2024 года не будет исключением.

**Хьюгт САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»**